

Палин А.В.

САНИТАРНАЯ РОТА 845-ГО СТРЕЛКОВОГО ПОЛКА

Аннотация

В статье проведено историческое исследование архивной фотографии 1942 г., на которой запечатлена часть личного состава санитарной роты 845-го стрелкового полка перед отправкой на фронт. Автор предпринимает попытку рассмотреть военную судьбу героев снимка с привлечением оцифрованных документов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации. В работе поднимаются вопросы о специфике комплектования сани-

тарной роты стрелкового полка, о подвиге медицинских работников в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, медицинский работник, санитарная рота, подвиг, историческая память.

Конфликт интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Источники финансирования

Данная работа не имела источников финансирования.

Для цитирования: Палин А. В. Санитарная рота 845-го стрелкового полка // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2021. Т. 2, № 2. С. 11–15

HISTORY

Palin A.V.

SANITARY COMPANY OF THE 845-TH RIFLE REGIMENT

Abstract

The article presents a historical study of the archival photograph of 1942, which shows a part of the personnel of the sanitary company of the 845th rifle regiment before being sent to the front. The author makes an attempt to examine the military fate of the heroes of the photograph using digitized documents from the Central Archives of the Ministry of Defense of the Russian Federation. The work raises questions about the specifics of manning the sanitary company of

a rifle regiment, about the feat of medical workers during the Great Patriotic War.

Keywords: Great Patriotic War, medical worker, sanitary company, feat, historical memory.

Conflict of interest

None declared.

Source of financing

There was no funding for this project.

For citation: Palin A.V. Sanitary company of the 845-th rifle regiment // Humanities and social sciences bulletin. 2021. Vol. 2. No. 2. P. 11–15

В фондах Государственного архива Кузбасса (ГАК) хранится фотография, где запечатлена часть личного состава санитарной роты 845-го стрелкового полка 303-й стрелковой кузбасской дивизии. Фотография была сделана в марте 1942 г. в Кемерове незадолго до отправки полка на фронт [6]. Благодаря работе сотрудников архива нам сегодня известны фамилии участников снимка. В верхнем ряду (слева направо): Екатерина Никифоровна Питеркина, Ольга Емельяновна Михайловская, Александра Даниловна Митрофанова, Вера Павловна Шатилина, Анна Фроловна Макеева, Александра Дмитриевна Алентьева. Средний ряд (слева направо): Анастасия Григорьевна Жинжилова, Бянкин, Зайцев, Гройсман, Анна Лукьяновна Турбикова, Ольга Николаевна Нагорная. Нижний ряд (слева направо): Лидия Леонтьевна Петрова, Дарья Михайловна Груненко, Мария Федоровна Ведерникова, Александра Емельяновна Гопта, Софья Александровна Миловидова (см. фотографию 1).

С помощью уникального документа, подготовленного



Фотография 1. Санитарная рота 845 стрелкового полка. 1942 г.
Источник: ГАК. Фотофонд. - Оп. 8доп. - Д. 212.

в 1946 г. командиром 845-го стрелкового полка, полковником А. М. Щепкиным и начальником штаба, майором Ю. М. Соломоновым, удалось проследить историю создания и боевого пути в годы Великой Отечественной войны этой воинской части. В нем говорится, что к формиро-

ванию полка приступили в г. Кемерово в декабре 1941 г. на основании приказа Сибирского военного округа за № 0098 от 05.12.1941 г. Комплектование и обучение личного состава было завершено к 18 апреля 1942 г., после чего 845-й стрелковый полк был отправлен на фронт [16]. В июле 1942 г. воины полка приняли боевое крещение в ожесточенных боях за Воронеж, где проявили массовую стойкость и героизм. Его бойцы одними из первых форсировали Днепр, участвовали в освобождении Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии (сегодня Чехия и Словакия). В сентябре 1944 г. за успешное выполнение боевой задачи, во время операции по уничтожению яско-кишиневской группировки фашистов, 845-й стрелковый полк был удостоен наименования «Ясский». В январе 1945 г. за образцовое выполнение задания командования по прорыву обороны противника северо-восточней г. Будапешта полк наградили орденом Суворова III степени. За годы войны в 845-м стрелковом полку орденами и медалями был отмечен 1981 человек [16]. Двое воинов удостоены звания Героя Советского Союза: старшина Мажит Джунусов (1943 г., погиб в апреле 1945 г. при освобождении Чехословакии) и старший сержант Григорий Степанович Полосков (1943 г., посмертно). Стоит отметить, что в соседнем, 849-м стрелковом полку 303-й стрелковой дивизии, сражалась будущий Герой Советского Союза санинструктор Зинаида Михайловна Туснолова-Марченко, ставшая примером высочайшего мужества. Она вынесла за 8 месяцев с поляй сражения 123 раненых. В феврале 1943 г. в бою за станцию Горшечное (Курская область) была тяжело ранена, лишилась рук и ног [15, с.120].

Как сложилась фронтовая судьба наших героев с фотографии? В подписи к фотоснимку, сделанной сотрудниками архива, Зайцев указывается как командир санитарной роты 845-го стрелкового полка на этапе ее формирования. При этом имя и отчество не было указано. Из оцифрованных документов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), размещенных в электронном банке документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и на портале «Память народа 1941–1945» [17; 19], известно, что в сандроте полка служили три человека по фамилии Зайцев. Это командир взвода носильщиков санитарной роты, военный фельдшер (затем старший военный фельдшер, лейтенант медицинской службы) Алексей Дмитриевич Зайцев; командир отделения взвода носильщиков санитарной роты, санинструктор (позднее старшина медицинской службы) Кондратий Михайлович Зайцев; командир санитарного отделения роты, санинструктор Андрей Петрович Зайцев.

Так кто же из них герой группового фотоснимка? Для этого необходимо разобраться в специфике комплектования личного состава санитарной роты стрелкового полка в годы Великой Отечественной войны. Это происходило в соответствии со Штатом (№ 04/601) стрелкового пол-

ка сокращенной стрелковой дивизии (военного времени). Согласно этому документу санитарная рота включала 55 человек. Из них: 8 офицеров, 8 сержантов, 39 нестроевых красноармейцев. Условно санитарную роту можно разделить на основную часть и взвод носильщиков. К основной части роты относилось 33 человека, из них: 7 офицеров, 5 сержантов, 21 нестроевой красноармеец. Взвод носильщиков – 22 человека, из них: 1 офицер, 3 сержанта, 18 нестроевых красноармейцев. Командиром санитарной роты был врач, военврач 3-го ранга (до 1943 г.), что соответствовало воинскому званию капитан. Командиром взвода носильщиков являлся фельдшер, военфельдшер (лейтенант). Сержантский состав взвода носильщиков – санинструкторы (инструктор санитарный). Нестроевые красноармейцы взвода – это санитары-носильщики [4; 23].

С 13 декабря 1941 г. командиром санитарной роты 845-го стрелкового полка был военврач 3-го ранга Василий Иванович Дубровин. Он погибнет 29 сентября 1943 г. [8]. Старшим врачом санитарной роты был военврач 3-го ранга Михаил Николаевич Миронов, младшим врачом – военврач 3-го ранга Софья Ефимовна Неусыхина.

Таким образом, с учетом всей имеющейся информации, ни один из Зайцевых не мог быть командиром санитарной роты. Наверное, подписывая снимок, имели в виду командира взвода носильщиков или командира отделения взвода санитарной роты. Нам не удалось на фотографии разобрать на петлицах звание Зайцева. В сложившейся ситуации мы считаем справедливым остановиться более подробно на всех трех героях по фамилии Зайцев, воевавших в составе санитарной роты 845-го стрелкового полка. Каждый из них мог быть участником этого коллективного фотоснимка.

С 19 июля 1942 г. по август 1943 г. личный состав взвода Алексея Дмитриевича Зайцева вынес с поляй сражений более 1500 раненых солдат и офицеров с оружием [12]. Стоит обратить внимание, что речь идет о вынесенных с поля боя раненых только с оружием. Этот момент был принципиальным для представления к государственным наградам медицинских работников. С 23 августа 1941 г. действовал Приказ народного комиссара обороны СССР за № 281 «О порядке представления к правительственный награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу». В соответствии с Приказом № 281 каждый санитар и носильщик (в основном это были женщины – авт.), вынесший с поля боя 15 раненых с их оружием, представлялся к медали «За боевые заслуги» или «За отвагу», за 25 раненых – к ордену Красной Звезды, 40 раненых – к ордену Красного Знамени, 80 раненых – к высшей государственной награде Советского Союза ордену Ленина [22, с.72]. В реальности «сестрички» (так обращались бойцы Красной армии на фронте к женщинам-медикам) взвода А. Д. Зайцева вынесли значительно больше раненых, чем зафиксировано в наградных документах. Фронтовые медики прежде всего стремились спасать раненых бой-

цов, что не всегда получалось сделать с их личным оружием. Человеческая жизнь для «сестричек» была дороже любой награды. Непосредственно А. Д. Зайцев за годы войны вынес с полей битв десятки раненых, организовывал их эвакуацию, неоднократно демонстрировал личную храбрость, проявил себя как грамотный командир, выполняя, рискуя жизнью, ответственные боевые задания командования. В феврале 1943 г. сам был ранен, после госпиталя – снова в действующей армии. Военные подвиги А. Д. Зайцева были отмечены орденами Отечественной войны II степени (1944 г.), Красной Звезды – дважды (1943 г., 1944 г.), медалью «За боевые заслуги» (1942 г.) и другими наградами [12].

Кондратий Михайлович Зайцев служил в Красной армии с 1939 г. Как отмечалось нами ранее, был командиром отделения взвода носильщиков 845-го стрелкового полка. В сентябре 1942 г. под Воронежем лично вынес с поля битвы 28 раненых бойцов с оружием, за что был награжден медалью «За отвагу» (1943 г.). В августе – сентябре 1943 г. «...под губительным артиллерийско-минометным и пулеметным огнем вынес с поля боя, оказал помощь и эвакуировал на пункт медицинской помощи 38 раненых бойцов и офицеров с их оружием» [14]. Сохранился поименный список этих раненых советских воинов, которых вынес с поля боя К. М. Зайцев. Из него следует: 14 августа 1943 г. он вынес с поля боя 8 раненых; 19 августа – 5; 20 августа – 8; 24 августа – 7; 27 сентября – 6; 29 сентября – 4 раненых [14]. Интересно, что «Список раненых, вынесенных с поля боя Зайцевым К. М.» подписал командир взвода носильщиков, старший военный фельдшер Зайцев (имя и отчество не указаны – авт.). Нет сомнений, что этот командир взвода – Алексей Дмитриевич Зайцев.

В ходе августовских–ноябрьских боев 1943 г. К. М. Зайцев отличился еще и тем, что «...собрал с поля боя и сдал в склад артиллерийской мастерской 3 станковых и 3 ручных пулемета, 5 противотанковых ружей, 7 автоматов и 10 винтовок» [14]. За проявленное мужество и храбрость в ходе этих боев он был награжден орденом Красной Звезды (1943 г.), в мае 1945 г. – медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» [14].

Об Андрее Петровиче Зайцеве удалось найти совсем немного информации. Он родился в 1914 г. В армию был призван Моршанским РВК Тамбовской области. Интересно, что этим же РВК был призван и К. М. Зайцев. Более того, год рождения у Андрея Петровича и Кондратия Михайловича совпадает. Приказом № 6 по 845-му стрелковому полку 303-й стрелковой дивизии от 07.05. 1943 г. командир санитарного отделения, санинструктор А. П. Зайцев был награжден медалью «За отвагу» за спасение раненых бойцов [13]. Это все, что известно нам о нем.

По сведениям на паспорту фотографии, командирами взводов санитарной роты были Бянкин и Грайсман. Имена и отчества их неизвестны. Выяснение какой-либо инфор-

мации по Грайсману не принесло успеха. С аналогичной проблемой столкнулись и по Бянкину. Поиск материалов об этом человеке привел нас к документу «Список погибших за Родину 849 стрелкового полка, похороненных колхозом «Счастливый Пахарь» Нижнедевицкого сельсовета (Воронежская область). Среди павших героев Бянкин. Имя и отчество отсутствуют [2]. Возможно, это и есть тот самый Бянкин с фотографии. Нельзя исключить вероятность ошибочного его причисления к 849-му стрелковому полку. А может, это и было местом его службы. Очевидно одно: в 1942 г. в районе Воронежа подразделения 303-й стрелковой дивизии вели ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками и были большие потери.

Все четырнадцать девушек, запечатленных на снимке, перед отправкой на фронт являлись красноармейцами, санитарами-носильщиками. Оцифрованные архивные документы ЦАМО РФ, размещенные на сайтах «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и «Память народа», позволили нам проследить наполненный личной воинской доблестью фронтовой путь каждой из них, и не только это.

На счету наших «сестричек» с фотографии тысячи спасенных жизней советских солдат и командиров. В их наградных документах мы встречаем такие формулировки, как «рискуя жизнью», «под непрерывным огнем врача выносила раненых с поля боя», «под огнем противника оказывала помощь раненым и выносила с поля боя с их оружием» и т.п. Их личные подвиги были отмечены различными государственными наградами. Среди них: орден Отечественной войны II степени – А. Д. Алентьева, А. Г. Жинжилова, С. А. Миловидова, Е. Н. Питеркина; орден Красной Звезды – Д. М. Груненко, С. А. Миловидова; орден Славы III степени – М.Ф. Веденникова; медаль «За отвагу» – А. Д. Алентьева, М. Ф. Веденникова, О. Е. Михайловская, А. Л. Турбикова, В. П. Шатилина (дважды); медаль «За боевые заслуги» – А. Д. Алентьева, А. Е. Гопта, Д. М. Груненко, А. Г. Жинжилова (трижды), А. Ф. Макеева, С. А. Миловидова, А. Д. Митрофанова, О. Н. Нагорная, Е. Н. Питеркина, и другие награды [20].

По-разному сложилась их судьба в годы Великой Отечественной войны. Службу начинали вместе, но война раскидала наших девушек в разные стороны, и каждая из них пошла своей фронтовой дорогой. Многие из них были ранены. Тяжесть ранения не всегда давала возможность вернуться в строй. Так, например, Екатерина Никифоровна Питеркина после ранения была комиссована. Работала в г. Кемерово на комбинате 392 (позднее производственное объединение «Прогресс»), с 1943 г. – бригадир на третьем производстве предприятия [18]. На комбинате велось производство пороха, снарядов М-8, М-13, боеприпасов для минометов и авиаоборудования. В 1943 г. он выдал почти 30 тыс. тонн пороха (26,3 % от всех порохов, произведенных в Советском Союзе), в 1944 г. – более 35 тыс. тонн по-

роха и 48,2 млн снарядов различных калибров [15, с.131, 132].

Александра Дмитриевна Алентьева имела контузию и два ранения. После выздоровления вернулась на фронт. Прошла боевой путь с лета 1942 г. по май 1945 г. Воевала, помимо 845-го стрелкового полка, в составе 1894-го самоходно-артиллерийского полка 3-й гвардейской танковой армии. Участвовала в освобождении Украины, Польши, Чехословакии [1]. Войну закончила в звании сержанта медицинской службы.

Анастасия Григорьевна Жинжилова (в отдельных источниках Женжилова – авт.) во время кровопролитных боев под Воронежем в 1942 г. выносила из-под огня раненых бойцов. За это была награждена медалью «За боевые заслуги», как и многие ее боевые подруги по санпроте, о чем сохранилась запись в Приказе войскам 60-й Армии по личному составу за № 032/н от 24.11.1942 г. [9]. В марте 1943 г. 845-й стрелковый полк вел ожесточенные оборонительные бои с превосходящими силами фашистов в районе с. Коротич (Харьковская область, Украина), чтобы не допустить прорыва врага по шоссе Полтава–Харьков. Подразделение боевую задачу выполнило, однако оказалось в окружении. 15 марта 1943 г. 845-й стрелковый полк получил приказ командования 303-й стрелковой дивизии прорвать кольцо обороны противника в районе станции Безлюдовка и выйти к своим. Задача командования была успешно выполнена личными составом полка [11; 16]. В эти дни А. Г. Жинжилова, раненная в ногу, попала в плен. Ей удалось спрятать медаль. От своего партийного билета она оторвала кусочек с номером и спрятала под стельку сапога, а остальную часть документа «съела». Анастасия Григорьевна оказалась в одном из фашистских концлагерей в г. Кременчуг. В лагере у нее загноилась рана. На помощь пришел наш врач-грузин Лежава. Она пошла на поправку. Ей грозила отправка, как и другим девушкам, в рабство в Германию. Врач Лежава, пытаясь спасти А. Г. Жинжилову, предложил ей работать с ним в лагере медсестрой, но она отказалась. Тогда он разработал довольно рискованный план – сделать ей фиктивную операцию по удалению аппендицса (разрезать только верхние ткани и наложить швы), а потом из городской больницы переправить к кременчугским подпольщикам. Отважная девушка согласилась [5; 21]. Из воспоминаний А. Г. Жинжиловой, которые хранятся в фондах Российского государственного

архива фонодокументов (РГАФД): «Лежава говорит: сделаем тебе надрез кожи, зашьем, и в это время заходит эсэсовец. Лежава пришлось делать мне полностью операцию всю без наркоза. Я терпела, потому что выход был один, я знала, если только закричу, меня эсэсовец пристрелит на столе. Я терпела до тех пор, пока не потеряла сознание. Когда я уже очнулась, операция была закончена, и меня вывезли в городскую кременчугскую больницу» [10]. В больнице работали подпольщики, которые помогли бежать Анастасии Григорьевне. Она вошла в состав партизанского отряда и в качестве разведчика добывала важные сведения о противнике. После освобождения в сентябре 1943 г. Кременчуга Красной армией, А. Г. Жинжилова вошла в ее ряды. В политотделе своей части она предъявила сохраненный клочок партийного билета и вскоре получила новый документ. Уже после войны ее деятельность в партизанском отряде будет отмечена советским правительством медалью «За боевые заслуги». Старший сержант, младшая медсестра хирургического подвижного полевого госпиталя № 5145 5-й гвардейской армии А. Г. Жинжилова закончила войну в Праге. 12 мая 1945 г. ее подразделение прибыло в Берлин. На рейхстаге девушка оставила надпись: «От Кемерова до Берлина» [5; 7; 21]. Приказом командования 5-й гвардейской армии за № 078/н от 25 июля 1945 г. за доблесть и мужество в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Анастасия Григорьевна была награждена медалью «За боевые заслуги» [9].

Это лишь несколько историй наших героев, запечатленных на групповом снимке. Но они наглядно демонстрируют нам собирательный образ советского воина, медицинского работника периода Великой Отечественной войны, готового идти на самопожертвование ради защиты Отечества, спасения раненых бойцов. В годы Великой Отечественной войны санитарные инструкторы, санитары и медицинские сестры на поле боя оказали медицинскую помощь 53,3% раненых. А военно-медицинская служба в целом смогла вернуть в ряды Красной армии 72,3% раненых и 90,6% больных [3, с.310, 326]. Это более 17 миллионов человек. Такой высокой эффективности медицинской службы не было ни в одной армии мира. Наши герои с фотографии олицетворяют собой поколение советских людей, беззаветно преданных Родине, которые отстояли независимость своего государства, освободили мир от фашистского порабощения.

Источники и литература / Sources and references

1. Алентьева Александра Дмитриевна // Дорога памяти. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://foto.pamyat-naroda.ru/detail/1443327> (Дата обращения: 28.04.2021).
2. Бянкин. «Список погибших за Родину 849 стрелкового полка, похороненных колхозом Счастливый Пахарь Нижнедевицкого сельсовета». ЦАМО. – Ф.58. – Оп.18003. – Д. 1313 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ре-сурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes-memorial-chelovek_donesenie56686275/ (Дата обращения: 18.04.2021).
3. Великая Отечественная война 1941–1945 годов. В 12 т. Т. 7. Экономика и оружие войны. – М.: Кучково поле, 2013. – 864 с.
4. Веремеев Ю. Г. Из военной истории, науки, практики. Стрелковый полк (штат № 04/601) сокращенной дивизии

- РККА (военного времени).1941 год. Часть 4 // Анатомия армии. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://army.armor.kiev.ua/hist/strelpolkd-1941.php> (Дата обращения: 28.03.2021).
5. Гайшинська А. П. Воспоминания Женжиловой А. Г. о пребывании в Кременчуге (1943 г) // Материалы научно-практической конференции «Кременчугу – 435 лет». Украина Кременчуга. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://okrain.net.ua/article/read/Gengilova_v_Kremenchuge_1943.html (Дата обращения: 12.05.2021).
 6. Государственный архив Кузбасса (ГАК). Фотофонд. – Оп. 8доп. – Д. 212. Фотография – Санкота 845 пехотного полка 303-й сибирской дивизии перед отправкой на фронт. Март 1942 г.
 7. ГАК. – Ф.Р-1153. – Оп.1. – Д.20.
 8. Дубровин Василий Иванович. ЦАМО. – Ф.33. – Оп.682526. – Д. 1178 // Память народа 1941–1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie17614455; ЦАМО. – Ф.33. – Оп.11458. – Д. 154 //Память народа 1941–1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie3140564 (Дата обращения: 30.03.2021).
 9. Жинжилова (Женжилова) Анастасия Григорьевна. ЦАМО. – Ф.33. – Оп. 682525. – Д. 278 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150478704/; ЦАМО. – Ф.33. – Оп. 690306. – Д. 2914 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie43214618/ (Дата обращения: 12.05.2021).
 10. Жинжилова (Женжилова) Анастасия Григорьевна. Воспоминания (1966 г.). РГАФД. – Ф. 711. – Оп. 1 «м». – Ед. уч. 6 //Интернет-проект «Женщины на войне». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://женщины-на-войне.ргафд.рф/personalii/zhenzhilova-anastasiya-grigorevna> (Дата обращения: 12.05.2021).
 11. Журнал боевых действий 845 стрелкового полка 303 стрелковой дивизии. ЦАМО. – Ф. 7496. – Оп. 0200201с. – Д. 0001// Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=451003959&static_hash=e9ca240d5453e19f66ee76b8cd637717v1 (Дата обращения: 15.05.2021).
 12. Зайцев Алексей Дмитриевич. ЦАМО. – Ф.33. – Оп.682525. – Д. 278 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150478706 (медаль «За боевые заслуги»); ЦАМО. – Ф.33. – Оп. 686044. – Д. 4627 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie21719829/ (орден Красной звезды); ЦАМО. – Ф.33. – Оп.690155. – Д.1111, 5285 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie31434334/ (орден Красной звезды, орден Отечественной войны II степени) (Дата обращения: 20.04.2021).
 13. Зайцев Андрей Петрович. ЦАМО. – Ф.33. – Оп.686044. – Д. 942 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа:https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie18756649 (медаль «За отвагу») (Дата обращения: 20.04. 2021).
 14. Зайцев Кондратий Михайлович. ЦАМО. – Ф.33. – Оп.682526. – Д. 914 // Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 –1945 гг. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://podvignaroda.ru/?#id=16677999&tab=navDetailDocument> (медаль «За отвагу»); ЦАМО. – Ф.33. – Оп.690155. – Д. 4926 // Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 –1945 гг. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://podvignaroda.ru/?#id=33871625&tab=navDetailDocument> (орден Красной звезды) (Дата обращения: 20.04. 2021).
 15. История Кузбасса: учебник / Отв. ред. А. В. Палин. – Кемерово, 2014. – 368 с.
 16. История строительства полка. ЦАМО. – Ф. 949. – Оп. 0000001. – Д. 0002. – Л. 39-44об. // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=451040042> (Дата обращения: 10.04.2021).
 17. Память народа 1941 – 1945: подлинные документы о Второй мировой войне. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/?static_hash=fd40179465ba02935c448693f00e0110v1 (Дата обращения: 10.03.2021).
 18. Питеркина Екатерина Никифоровна // Дорога памяти. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://foto.pamyat-naroda.ru/detail/1476068> (Дата обращения: 28.04. 2021).
 19. Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 –1945 гг. – электронный банк документов. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome> (Дата обращения: 10.03.2021).
 20. Проанализировано нами на основании данных: Обобщенный банк данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome>; Портал «Память народа 1941 – 1945». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/?static_hash=a4bc0815a2b88ecfdf2b687e5cc21819v1 (Дата обращения: 08.04.2021).
 21. Рудаков Н. Девушка из Мариновки // Юрга... история нашего города. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.yurga.su/peoples/zhenzhilova_anastasiya_grigorevna/ (Дата обращения: 08.05.2021).
 22. Русский архив: Великая Отечественная: Приказы народного комиссара обороны СССР 22 июня 1941 г. – 1942 г. Т.13 (2-2). – М.: ТЕРРА, 1997. – 448 с.
 23. Штат стрелкового полка сокращенной стрелковой дивизии (военного времени). ЦАМО. – Ф. 217. – Оп. 1221. – Д. 226 // Память народа 1941 – 1945. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=114784764> (Дата обращения: 28.03.2021).

Информация об авторе:

Палин Алексей Владимирович, к.и.н., доцент кафедры истории Кемеровского государственного медицинского университета. E-mail: a-palin@mail.ru.

Author information:

Palin Aleksei Vladimirovich, Ph.D of Historical Sciences, associate Professor of the Department of history of Kemerovo state medical University. E-mail: a-palin@mail.ru.